

18 октября 1997 г.

◆ СЕВЕРНЫЙ КУРЬЕР — *Суббота*

ЧЕЛОВЕК И ПРИРОДА

НЕЗАБЫВАЕМЫЕ СВИДАНИЯ С ПЛААНЯЯРВИ

Первые посетители Паанаярвского национального парка буквально мчались от возможности выловить по лицензии крупные экземпляры кумжи, щуки, хариуса и окуня. В Финляндии шла молва, что в Оланге с каждым забросом можно вытащить такую рыбину, какая финну на родине только снится. Первая волна заядлых рыболовов прошла. Теперь настала пора туриста, который приезжает с семьей и интересуется природой парка, неповторимыми пейзажами, лесными дебрями. Для гостей в парке подготовлены и отмечены красными ленточками специальные тропы.

Небольшая по протяженности, непривычная для равнинного жителя тропа ведет на гору Кивакка. Почти 400 метров над водной гладью Пяозера. Можно с высоты птичьего полета любоваться окружающими лесами, Пяозером и многочисленными мелкими озерами, рекой Олангой и водопадом Киваккаоски на ней. От дороги подъем — всего двести метров.

Верхнюю часть склона занимает криволесье, которое на вершине сменяется горной тундрой с характерной растительностью. Здесь можно встретить плаун альпийский и лузазеурию лежачую, которая занесена в Красную книгу Карелии. На горе много лишайников, а микарея киваккская получила от нее даже свое название. На старых ивах можно увидеть другой вид лишайника из Красной книги — лобария легочную.

Кивакка прячет в своих недрах расслоенную перидотит-габброноритовую интрузию — самое представительное магматическое тело такого типа в Европе. Этот горный массив — один из наиболее интересных для изучения фундаментальных вопросов кристаллизации горных пород из расплавленной магмы в закрытой подземной камере. Геологи могут на склонах горы познакомиться со всеми подробностями строения массива. Просто любителям природы интересно знать, что единственный массив разбит на ряд блоков, а в зонах

разломов образовались небольшие озера. В этих озерах встречается карликовая форма кумжи, которую обычно называют фогелькой.

Карликовая береза на горе нередко образует гибриды с тундровой, небольшие по размерам,



но солидные по возрасту — до 100 лет и более — ели стелются вдоль склонов. Сухая елка, высотой в один метр, имела диаметр около двух сантиметров, в срез поместились 56 годовых колец. В лесотундровой зоне много флаго-видных деревьев, с ветками с одной стороны. Самые суворые ветры дуют с северо-востока и севера, теплые — с запада и юго-запада, туда и тянутся ветки. Почти у всех деревьев на горе сухие вершины. Существует мнение, что это последствия похолодания климата после более теплых 30-х годов.

В нижней части горы много черничников. Известно, что черника особенно крупная и вкусная именно на магматических породах. Это оценили и глухари, которых можно встретить здесь каждый день. Орнитологи установили,

что южный склон горы приглянулся многим видам птиц и даже тем, граница распространения которых остается намного южнее. Морошка обосновалась везде, вплоть до вершины, где есть хотя бы небольшой слой торфа на склонах.

Медведи и лоси облюбовали склоны Кивакки. В условиях полного запрета на охоту они стали заметно храбреи и не очень боятся людей. По дорогам парка их следы встречаются часто, а если повезет, то можно встретить и самих зверей.

Ценными историческими памятниками Кивакки признаны многочисленные сейды. Можно только представить, сколько нужно было усилий саамским племенам, чтобы поднять и поставить валуны на ножки из мелких камней.

Однодневный поход на Кивакку навсегда останется в памяти. Отсюда хорошо видна гора



Нуорунен с окружающими лесами, а при соответствующей погоде и обжитая территория Финляндии в округе Куусамо со сплошными вырубками и горнолыжным центром на горе Рукатунтури.

Другой пеший маршрут длиной около пяти километров ведет туристов к единственному крупному незарегулированному водопаду Киваккаоски. Поход начинается от Вартиолампи. До войны в этой карельской деревне жили пограничники. Отсюда и название деревни, которая уютно расположилась на сухой песчаной террасе реки Оланги. На юге виден силуэт Кивакки, на северо-востоке — Перяваара. Место закрыто от холодных ветров горами. От деревни остались только ямы от погребов с малиной по краям и длинная поляна, заросшая луговыми травами. Зимой это место любят лоси и олени. В будущем здесь запланировано строительство туристского и научного центров парка.

От Вартиолампи тропа ведет берегом вниз по течению реки к бывшим пастищам, полям и сенокосам. Всюду молодой еловый и бересковый лес. Уже за три километра слышен шум водопада. Вода обрушивается с 12 метров, а средний сток — 63 кубометра в секунду. Древние исключительно прочные архейские диориты закрыли воде путь к Пяозеру. Здесь в конце лета нередко можно наблюдать подъем кумжи вверх по порогу. Прыжок, отых в тени крупного валуна, новый прыжок и снова отых — так рыба преодолевает порог. Не каждый прыжок удачен, нередко все приходится начинать сначала. Но инстинкт заставляет кумжу вернуться на нерест в родные места.

В начале века для пропуска бревен на пороге были сооружены каменные ограждения. Вдоль реки проводились массовые заготовки со-



сновных пиломатериалов для шпал и для строительства станций Николаевской, ныне Октябрьской железной дороги. Требования к качеству их были настолько высокие, что все деревья с повреждениями были оставлены на месте. Сейчас это самые древние 400-500-летние сосны на берегу Оланги среди 75-90-летнего сосновка. В своих годовых кольцах они сохраняют информацию со временем Ивана Грозного.

Часами можно наблюдать за стремительным падением воды, радугой в брызгах, слушать успокоительный шум. Водопад — одна из главных достопримечательностей парка. Рыбалка на пороге и под ним строго запрещена круглый год, но разрешается охотиться на рыбу с помощью фотоаппарата.

Недавно подготовлена новая Астеронъярвская природная тропа. Она пролегает в основном по сказочному темному еловому лесу. Одному как-то даже боязливо входить в такое медвежье царство.

Кроме дремучего леса, причудливо обросшего лишайниками, в маршруте можно наблюдать каменные обвалы на склонах после землетрясений, которые были всего несколько тысяч лет назад и могут снова повториться. Рядом один из самых главных геологических рубежей — граница между археем и протерозоем. На выветрелых с поверхности розоватых гранитах древнее 2,5 миллиарда лет залегают более молодые конгломераты, различные вулканиты и песчаники.

Вдоль тропы тянутся травянистые болота. Остатки дамб на ручейках свидетельствуют о том, что раньше они были заливными лугами. Вдоль Паанаярви все пригодные места распаханы, а жители основное сено заготовляли на дальних лесных лугах по берегам речек.

Озеро Астеронъярви интересно еще тем, что долгие годы по нему проходила санная дорога, which, in turn, по берегам

оленя тропа из Оулу до Кандалакши. Это был оживленный торговый путь. Небольшое лесное озеро богато рыбой, из него вытекает порожистая река Астервайоки. Недалеко от истоков раньше стояла водяная мельница. Чтобы не закрыть проход для ценной рыбы, мельнице отводилась только часть русла.

Заканчивается тропа на берегу Паанаярви у истоков Оланги, а с ней и незабываемая встреча с уникальным уголком приполярной природы, огромными муравейниками, болотами, скальными обрывами. Угрюмый темный, заросший моховыми "бородами" лес — девственная тайга из русской сказки. Жутковато в лесу и хорошо от мысли, что никогда эти массивы не будут вырублены. Места заповедные, Карелия сумела сохранить их для человечества.

...Последнее свидание с тропой в конце сентября подарило мне одну единственную, но зато совершенно зрелую, душистую и вкусную ягодку лесной земляники. Разве это не чудо! И с особой остротой чувствуешь, как ранним северная природа.

Ю.СЫСТРА,
доктор геолого-
минералогических наук.
На снимках: эта узенькая тропа
была главным торговым путем
между Оулу и Кандалакшей;
каменные обвалы — память о
былом землетрясении; группа
геологов на Астеронъярвской
природной тропе.
Foto автора